



БЮЛЛЕТЕНЬ ЦРРП

№ 36, МАРТ 2010

СОДЕРЖАНИЕ

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	<u>1</u>
<u>НПО В ДЕТАЛЯХ</u>	<u>3</u>
<u>АКТУАЛЬНО</u>	<u>5</u>
<u>К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ</u>	<u>8</u>
<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ</u>	<u>10</u>

ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

Анатолие Мунтяну принял участие в учебном семинаре для родственников заключенных приднестровского региона.

Парламентский адвокат, Анатолие Мунтяну, принял участие в учебном семинаре для родственников заключенных приднестровского региона, его выступление было посвящено Международным и национальным механизмам против пыток. Учебный семинар на тему „Механизмы защиты прав заключенных“, прошел в период 27-28 февраля текущего года в помещении Института Труда.

Семинар был организован для родственников заключенных приднестровского региона с целью ознакомления их с правами заключенных, а также с механизмами защиты данных прав. Участники прослушали информационный курс по правам человека и его основным свободам, безопасности лица и

правам заключенных, по мерам безопасности жертв и их близких в приднестровском регионе, что такое ЕСПЧ? И, как жертвы из приднестровского региона могут обратиться в ЕСПЧ?

Омбудсмен, Анатолие Мунтяну, говорил о Международных и национальных механизмах против пыток, а также о полномочиях и обязательствах государства-участника Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 18 декабря 2002 года. Парламентский адвокат отметил, что согласно ст. 20 Конвенции, Комитет может рассмотреть и запросить информацию, а также назначить расследование, если до его сведения были доведены факты применения пыток в специализированных учреждениях.

Встреча была организована Promo-LEX при существенном содействии проекта: „Поддержка в консолидации Национального Механизма по Предупреждению Пыток в соответствии с положениями дополнительного Протокола к Конвенции против Пыток (ОПКАТ)“, финансируемого Европейским Союзом и софинансируемого и внедренного PNUD Молдова.

www.ombudsman.md

Тренинг “Адвокаси для НПО”

В период 20-21 марта 2010, Ассоциация Promo-LEX провела тренинг „Адвокаси для НПО“. Мероприятие проходило на базе отдыха „Ла Попас“, в селе Кочиерь, Дубоссарского района. В тренинге приняли участие 16 представителей НПО и инициативных групп из Рыбницы, Дубоссар, Григориополя, а также из городов Тирасполь и Бендеры.

Курс был предназначен для представителей Приднестровских НПО и инициативных групп которые в рамках своей организации ответственны за продвижение деятельности НПО /Инициативной группы и решения связанные с общей деятельностью организаций. Программа тренинга основывалась на нужды участников и включала теоретические презентации и практические упражнения.

В рамках тренинга обсуждались следующие темы: основные понятия и принципы в области адвокаси, методы и техники адвокаси, процесс адвокаси и этапы цикла общественной политики. Практические задания в рамках тренинга были направлены на развитие навыков участников правильно определять цель адвокаси и ответственное лицо в рамках кампании по адвокаси, а также определять конкретные методы адвокаси и этапы цикла общественной политики на уровне которой внедряется кампания.

Таким образом, по окончании тренинга все участники приобрели новые теоретические знания и практические навыки в области продвижения действия в защиту общественных интересов (адвокаси), какие методы и техники они могут применить для разрешения конкретных проблем на уровне сообщества. Также, в ходе анализа и работы над тематическим исследованием, участники выявляли самостоятельно ключевые понятия адвокаси использованные в действии исследования. Кроме того, участники усовершенствовали свои знания о том, как выявить и как свести к минимуму риски которые возникают в ходе продвижения действий адвокаси.

Анализ оценочных анкет тренинга выявил то что участники оценили тематику тренинга как очень полезной и необходимой для представителей НПО Приднестровского региона. Большинство участников признали что для них это был первый опыт участия в подобного рода мероприятиях, так как тренинги посвященные данной тематике для представителей НПО левобережья Днестра практически не проводятся. Кроме того, участниками было подчеркнуто то что существует острая необходимость в продолжение обучения в данной области, особенно для НПО которые продвигают действия в защиту общественных интересов и помогают НПО / инициативным группам в их росте и развитие.

Данное мероприятие является частью учебной программы Департамента НПО, Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья, проект который реализуется Ассоциацией Promo-LEX при финансовой поддержке National Endowment for Democracy.

Ольга Гордила,
Координатор Департамента НПО
Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья

НПО в деталях

Право на свободу выражения мнения. Гражданская журналистика

Гражданская журналистика отражает мнение общества, взгляды, которые зачастую игнорируются. В связи с этим работа, проводимая Ассоциацией «ALT Probitas» для молодых людей из лица «Александрю чел Бун» г. Бендеры является важным шагом в развитии навыков гражданской журналистики у молодежи Приднестровского региона. Программа проекта была направлена на обучение молодых людей как правильно создавать пресс-материалы которые отражали бы проблемы молодежи и служили бы в качестве

инструмента для продвижения своих интересов и налаживания диалога с учителями и родителями.

Конечным результатом этой программы является журнал, который называется «Vocea Cartierului Nistrean» (Голос Окрестности Днестра). Данная публикация представляет собой сборник статей молодых людей – участников данного проекта. Первый номер журнала был представлен 27 марта 2010, в рамках неформального мероприятия, организованного участниками проекта в городе Бендеры. Журнал будет распространяться в лицах с преподаванием на румынском языке в Приднестровье.

Журнал «Vocea Cartierului Nistrean» в первую очередь является результатом работы участников проекта, которые внесли свой вклад в создание журнала, а также развили навыки работы в группе. Благодаря этому проекту и журналу сформировалась инициативная группа молодых людей, которые хотят принимать активное участие в социальной жизни своего сообщества, а также в процессе принятия решения и разрешения проблем на местном уровне. Молодые люди вносят новаторские и изобретательные идеи. Таким образом, воспитание молодежи в духе гражданской активности и поддержка гражданской журналистики является актуальной темой.

Авторский коллектив журнала «Vocea Cartierului Nistrean» (участники проекта) остался доволен результатом своей работы, первым выпуском журнала: "...в общем, журнал получился оригинальный, мне нравится его название и формат...", прокомментировала Аницей Лариса – участник проекта; "...Я надеюсь что в будущем мы будем встречаться чаще для такого рода проектов", заявил другой участник - Скутелник Дмитрий; "...Супер, Супер, это хорошая возможность для молодежи! Журнал послужит стимулом для выражения мнения без страха ", заявил, Иван Цуркан; "Мне понравилось что результат наших усилий материализовался в красивом и интересном журнале ", сказал Петр Греку.

Журнал «Vocea Cartierului Nistrean» был разработан в рамках проекта "Молодежь содействует свободе слова и изменениям в сообществе", осуществляемого при финансовой поддержке Фонда поддержки молодежных инициатив/ Института Открытого Общества.

Казак Алла
Директор проекта
Ассоциация "ALT-Probitas"

АКТУАЛЬНО

"ХОЧЕШЬ В ТЮРЬМУ - ЕЗЖАЙ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ!"

Недавно на Киевском вокзале в Москве появились листовки с таким содержанием: "ХОЧЕШЬ В ТЮРЬМУ - ЕЗЖАЙ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ!". И это соответствует действительности. В день празднования "прихода" милиции под юрисдикцию Приднестровья диктор с чувством гордости сообщила, что раскрываемость преступлений составляет 80%! Официально такого показателя нет. Но вот правительство России недовольно раскрываемостью 50% у себя (программа "Новости").А вот в Приднестровье, где милиция не может похвастать особой технической оснащённостью, восемьдесят процентов!

Настораживает? За счет чего же? Система отлажена, о ней знают все: адвокаты, наркологи, прокуроры. Есть статья, по которой особо напрягаться ментам не приходится -226-я, по наркотикам. Три четверти ожидающих суда - по этой статье, в основном молодежь от 18-19 до 23-25 лет. Почему молодые? Потому что неопытные, не знают, как себя вести при задержании, не знают своих прав, не знают, что могут молчать, не имеют понятия о презумпции невиновности и что это значит на практике. Первые 2 дня задержанный содержится в райотделе милиции, в маленькой "комнате", похожей на лифт, с узкой "сидушкой" под "пятую точку", что не позволяет расслабить мышцы ног и спины; без воды, без еды. Родственникам намеренно ничего не сообщается, даже по просьбе задержанных. На допрос-в кабинет, где в центре в пол вмонтирована металлическая плашка с кольцом, к ней пристегивают наручник, сидеть приходится на корточках или на полу, соответственно. Бьют. Адвоката нет. Пугают сроками. Там все подписывают все.

А уж это- особенность Приднестровской Ментовской Республики. За убийство "дают" в 2 раза меньше, чем за "дозу" марихуаны в кармане. Это уже хранение, и значит, от 7 до 12 лет. Кто не верит, может почитать УК ПМР. Он очень отличается от российского, как, впрочем, и от молдавского и от украинского. Далее задержанных "раскручивают" на деньги, квартиру, машину. Все по-взрослому. Возможные сроки диктуют откуп устами блюстителей порядка. Мера пресечения почти всегда-под стражей (с этого этапа появляется назначенный адвокат). Ведь есть смысл убежать. И бегут. Навсегда отсюда. В ИВС (изолятор временного содержания), где положено держать 3 дня, время никому не писано, поэтому кто задерживается там на 3 недели, а кто и на 3 месяца. Условия содержания - позор для любого не особо цивилизованного государства: длинная клетка в подвале с окном, забитым куском железного листа с дырами, общие нары вдоль стены - для всех, параша в углу и умывальник. Белья и матрасов нет. Есть клопы. Не верите?

Пойдите и посмотрите. Ой, о чем это я? Туда никто не вхож. Ни одна международная неправительственная организация по правам человека, включая и ОБСЕ, там не побывала. Почему? Думаете, не пытались? Догадайтесь сами. Есть что скрывать.

В СИЗО (следственный изолятор) получше, но туда тоже не пускают заинтересованных лиц, корреспондентов. Там часто на 4 спальных места 5 человек. Вода для питья в СИЗО Глиное такая, что приличная хозяйка не станет ею пол мыть. Есть, правда, VIP-камера, ее и показывают особо любопытным и упрямым "гостям", - "Пожалуйста, смотрите, все хорошо и чисто". Зато есть туберкулез. И, соответственно, туберкулезное отделение. Хотя медицинская помощь у нас в Приднестровье, со слов министра здравоохранения, бесплатная, тащат туда родственники пакетами противотуберкулезные препараты, разовые шприцы и прочие лекарственные средства. Как полагаете, почему? Много работы для адвокатов, это их время, их заработок. Ментам-премия. Кто понаивнее или послабее, тому сходу сразу еще в отделении от дознавателя добровольно-принудительно поступает предложение открытым текстом: сдать еще троих человек, все равно, кого, хоть мать, хоть сестру. Иди и достань-купи (деньги дадим) у кого-нибудь "дозу". Камеру даем. Мы рядом. Везут сразу к потенциальной жертве, из круга знакомых. Вот тут и срабатывает вариант с подкидыванием. Обещают за честь. Но это из области фантастики. Если "таких" знакомых не находится, то обещают, что долго сидеть придется. Или продашь квартиру, машину. Подкинуть "траву" через "засланного" и тут же взять жертву с поличным - самая распространенная схема. Один известный адвокат в приватной беседе сказал мне, что не берется за дела по 226-й статье потому, что от адвоката здесь ничего не зависит, что все равно срок будет "такой", все заранее предрешено: есть виновный, есть наркотик (всегда - в особо крупном размере), есть защищенный свидетель, который обычно на суде отсутствует, есть срок, большой и очень большой.

А работы в Приднестровье почти нет, ждут на бирже труда удачи сварщик и столяр. Сами знаете, как охотно берут на работу после Зоны. Уже и сажать некого, разве что подрастающих юнцов. Вот и сажают в Приднестровье не только кукурузу. Непонятно только, что имел ввиду господин Смирнов, когда говорил в одном своем последнем интервью корреспондентам, что равняется на Россию. Думаю, что точно не права человека. И не Женевскую конвенцию, которую и Россия и Молдова подписали. А может быть ему оттуда сверху за почти 20 лет правления не пришло в голову взглянуть вниз, в подвалы МВД? Так что если вы хотите в тюрьму - приезжайте в Приднестровье!

Надин Р.Р.

Гражданское общество просит ратификации Римского Статута

Национальная Коалиция по Международному Уголовному Суду потребовала, в рамках одной из пресс-конференций, незамедлительной и безоговорочной ратификации Парламентом Республики Молдова Римского Статута Международного Уголовного Суда.

Молдова подписала статут ещё в 2000 году, но до сих пор не ратифицировала его. Международный Уголовный Суд является постоянным международным судом, созданным для расследования случаев геноцида, военных преступлений и преступлений против человечности.

Серджиу Остаф, исполнительный директор Центра Ресурсов по Правам Человека, отметил, что „Ратификация Римского Статута является одним из обязательств, предусмотренных Планом действий Республика Молдова – Европейский Союз (ЕС) на 2005-2008 года. Заключение нового соглашения с ЕС может вызвать затруднения в связи с несоблюдением обязательств, возложенных по данному соглашению”.

И, Ион Гузун, представитель Института по Правам Человека Молдовы, видит связь между ратификацией Статута и присоединением Республики Молдова к ЕС. Он заявил, что „все страны члены ЕС являются и членами Международного Уголовного Суда, его поддержка считается одним из ключевых элементов его внутренней и внешней политики. В данном контексте поразительным является недосказанность со стороны властей Республики Молдова в отношении ратификации данного Статута”.

Приднестровская проблема и здесь нашла себе место, Республика Молдова подпишет данный трактат, но с так называемой территориальной оговоркой, то есть, исключив левобережье Днестра из зоны действия Международного Уголовного Суда. Свое мнение по данной части трактата выразил Ион Маноле, председатель Ассоциации „PROMO-LEX». „Парламент Республики Молдова должен исключить из текста проекта закона о ратификации Римского Статута оговорку, относящуюся к рассредоточению своей юрисдикции на территориях, не контролируемых властями Кишинева. В противном случае, регион останется открытым для преступлений против человечности, геноцида и военных преступлений...”.

Коалиция по Международному Уголовному Суду включает в себя больше НПО, среди которых Amnesty International, PROMO-LEX, Центр Реабилитации Жертв Пыток „Memoria», Институт по Правам Человека и Центр Ресурсов по Правам Человека „CREDO».

Эдуард Бутнару

www.zdg.md

Некоторые молдавские товары не будут облагаться 100-процентным сбором, введенным Тирасполем

2010-03-13/ 100-процентный таможенный сбор, введенный тираспольским режимом в 2006 году, не будет взиматься с агропродовольственной, фармацевтической продукции и некоторых строительных материалов. Соответствующая договоренность была достигнута в ходе встречи рабочей группы в экономической сфере по укреплению доверия между Кишинэу и Тирасполем.

Заместитель министра экономики Октавиан Калмык, представитель Кишинэу в этой группе, сообщил Info-Prim Neo, что из-за этого сбора были прекращены все поставки товаров из Республики Молдова на левобережье Днестра, а сейчас есть шансы на их возобновление.

В ходе заседания, состоявшегося в Тирасполе, стороны достигли договоренности о совместном доступе к фондам технической помощи, которыми пользуется в настоящее время Республика Молдова.

Касательно торгового режима с другими государствами, Октавиан Калмык заявил, что экономические агенты приднестровского региона должны следовать международным правовым рамкам и получать сертификаты о происхождении товаров, выдаваемые таможенными службами Республики Молдова.

Говоря о таможенной администрации, эксперты достигли договоренности о необходимости образования специальной рабочей группы.

Заместитель министра экономики добавил, что не были завершены дискуссии по банковской системе. Они продолжатся на следующем заседании, которое пройдет в Кишинэу во второй половине апреля.

Деятельность рабочих групп по укреплению доверия между Кишинэу и Тирасполем возобновилась в феврале. До сих пор проводились совещания экспертов в области здравоохранения, борьбы с организованной преступностью, сельского хозяйства, образования, демилитаризации и др.

www.info-prim.md

К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ

ЕСПЧ принял решение рассмотреть в приоритетном порядке случай о пытках в приднестровском регионе

2010-03-22 / Европейский суд по правам человека принял решение рассмотреть в приоритетном порядке дело "Юрие Матченко против Молдовы и

России о пытках и незаконном лишении свободы в приднестровском регионе". Соответствующая жалоба была подана ассоциацией Promo-LEX в сотрудничестве с адвокатами Александру Постикэ и Дойной Иоаной Стрэистяну, передает Info-Prim Neo со ссылкой на сообщение для прессы ассоциации.

Согласно источнику, правительства этих стран обязаны до 12 мая представить объяснения, как стали возможны пытки Юрие Матченко со стороны сотрудников министерства государственной безопасности приднестровского региона, его незаконное лишение свободы и отказ в медицинской помощи во время 44-дневной голодовки истца. Случай Юрие Матченко – это первое обращение в ЕСПЧ после случая "Илашку и другие против Молдовы и России" (решение от 24 июня 2004 года), которое указывает на серьезные нарушения прав человека в приднестровском регионе Республики Молдова.

"Приднестровье стало черным пятном на "карте" Совета Европы. Тяжелые нарушения прав человека совершаются в частных (неофициальных) местах заключения, где людей подвергают пыткам, содержат без медицинской помощи и еды", - констатировала международный эксперт в области прав человека Дойна Иоана Стрэистяну. "Права человека не имеют границ, и трудность урегулирования приднестровского конфликта в регионе не оправдывает безнаказанность, с которой сепаратистский режим превратил Приднестровье в ГУЛАГ", - отметила эксперт.

Адвокат и исполнительный директор ассоциации Promo-LEX Александру Постикэ заявил, что если власти Республики Молдова и Российской Федерации не соизволят найти решения для того, чтобы заставить соблюдать права человека в приднестровском регионе, механизм будет предложен Европейским судом.

"В ситуации гражданина Юрие Матченко находились и все еще находятся многие люди. Однако они уже не просят о помощи у конституционных властей из-за недоверия. Около 18 лет правовые органы Молдовы игнорируют конституционные права людей, находящихся на территории, подконтрольной тираспольской администрации, и снимают с себя всякую ответственность за положение дел на данном пространстве", - подчеркнул председатель ассоциации „Promo-LEX” Ион Маноле.

Promo-LEX отмечает, что соответствующий случай – первое принятое на рассмотрение ЕСПЧ с приоритетом дело от истцов из приднестровского региона, находящегося де-факто под контролем неконституционных властей.

www.info-prim.md

ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ

Ассоциация Promo-LEX объявляет набор участников на тренинг "Написание заявки на проект"

Тренинг проходит в рамках программы обучения Департамента НПО, Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья, целью которого является поддержка и развитие гражданского общества Приднестровского региона.

Цель тренинга: повышение уровня знаний и развитие практических навыков у представителей НПО Приднестровского региона в области написания и внедрения проектов.

Когда: 24-25 апреля, 2010 года

Курс предназначен для: представителей Приднестровских НПО и инициативных групп которые в рамках своей организации ответственны за написание проектов.

В рамках тренинга будут обсуждаться следующие темы:

- технология написания заявки проекта;
- разработка бюджета;
- разработка логической матрицы проекта;
- менеджмент внедрения проекта.

Программа тренинга будет разработана в соответствии с нуждами обучения участников, особое внимание будет уделяться практическим упражнениям направленным на развитие навыков и укрепления знаний в области написания заявки и внедрения проекта.

Все расходы, связанные с участием в тренинге "Написание заявки на проект" (транспорт, питание, проживание) будут покрыты организаторами.

Последний срок подачи заявок: 19 апреля 2010, 18:00

Образец заявки можно скачать на сайте Ассоциации Promo-LEX в рубрике [Объявления] или запросить по электронному адресу : crdt@promolex.md
Заявки направлять по электронному адресу: crdt@promolex.md.

Контактное лицо:
Ольга Гордила,
Координатор департамента НПО, ЦРРП
Тел: + 373 22 44 96 26

Факс: + 373 22 45 00 24

Данный проект реализуется при финансовой поддержке National Endowment for Democracy.

Программа по Предоставлению Грантов для Развития Средств Массовой Информации (СМИ) в Приднестровском Регионе

Организация IREX, посредством Программы Масс-Медия в Молдове (МРМ), объявляет конкурс по предоставлению субгрантов организациям, НПО и объединениям НПО из Приднестровья, работающим в сфере СМИ, а также НПО, заинтересованным в развитии и реализации проектов в сфере СМИ в данном регионе.

Цель Программы Грантов состоит в оказании поддержки проектам, которые помогают улучшить способность СМИ удовлетворять потребности в информации регионального/местного характера.

Гранты будут предоставлены тем заявкам проектных предложений, которые включают одну или несколько из следующих приоритетных областей:

- Улучшение сотрудничества между Приднестровскими и Молдавскими СМИ посредством инициирования процесса обмена радио/печатными материалами и/или телевизионными передачами.
- Новаторские проекты в области Интернет технологий (веб сайты, блоги, форумы, и. т.д.) для продвижения доступа к информации на обоих берегах.
- Мероприятия, направленные на повышение публичной достоверности СМИ.
- Предоставление разного спектра услуг для поддержки приднестровских журналистов: профессиональные, деловые, юридические, и прочие.
- Поддержка новых мероприятий, услуг и продуктов в области СМИ на основе потребностей в региональной информации.
- Творческие инициативы, которые будут способствовать облегченному доступу к существующим организациям масс-медия и укрепят способности существующих СМИ.

Дополнительная информация и форма заявки доступны на сайте www.irex.md

Координатор выпуска:

Ион Маноле
Центр ресурсов и развития для Приднестровья
crdt@promolex.md
www.promolex.md
тел. 373 22 450024
Моб.069070800

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.